
                                                                                                                            

 
 

GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAÇÃO E DA CULTURA  – SEEC 
COORDENADORIA DE DESENVOLVIMENTO ESCOLAR - CODESE 

NÚCLEO DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES  - NUFERN  

      ATA DA SEGUNDA REUNIÃO DO FÓRUM DE FORMAÇÃO DOCENTE 

A Segunda Reunião ordinária do Fórum Estadual Permanente de Apoio a 

Formação Docente, realizada aos dezessete de novembro de dois mil e nove 

na sala de reunião do Gabinete da Secretaria de Estado da Educação e Cultura 

ás nove horas e trinta minutos, com os seguintes participantes: Eduardo Bráulio 

Wanderley Neto representante do IFRN, Raimunda Gomes da Silva 

representando das DIRED´S (Diretoria Regional de Educação), Rita Viana de 

Freitas Rangel – UFERSA, Andréa Gabriel F. Rodrigues – IFRN, Vera Lúcia do 

Amaral – UFRN/UAB, Otavio Augusto de A. Tavares – SEEC, José Paulino 

Filho – IFESP (Kennedy), Cássia Freire O. de Sá – UNDIME, José Teixeira da 

Silva – SIENTE/RN (Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Rio Grande 

do Norte), Márcia Maria Gurgel ribeiro – UFRN - Fórum das Licenciaturas, Adir 

Luiz Ferreira - UFRN – Fórum das Licenciaturas e a Equipe do NUFERN  

composta de: Salete Vieira, Telma Lúcia de Medeiros e Andreária do N. Costa 

e secretariada por Hélida Costa (estagiária). A Profª. Salete Vieira fez uma fala 

inicial para abertura dos trabalhos, em seguida passou a fala  para o Secretário 

Adjunto o Profº Dr. Otavio Augusto de A. Tavares que enfatizou a importância 

do Fórum Estadual Permanente para o Programa de Formação Docente, logo 

após  a profª. Salete Vieira  proferiu a leitura da ata da primeira reunião, com as 

devidas correções de acordo com as sugestões dos participantes. Márcia 

Gurgel representante da UFRN – Fórum das Licenciaturas justificou sua 

ausência na primeira reunião devido ao não recebimento do convite.  Eduardo 

Bráulio Wanderley Neto (IFRN) socializou com os demais participantes as 

ofertas do IFRN, como também  o seu desligamento do  Fórum, ficando como 

representante do IFRN no Fórum a professora Andréia Gabriel e a Profª. Anna 

Catharina, que por motivo de saúde não compareceu a reunião, ele também 



colocou em votação dos participantes  as modificações da oferta de cursos do 

IFRN para 2010 na Plataforma Freire, Vera Lúcia do Amaral  e os demais 

participantes se posicionaram  favorável as modificações dos cursos bem como 

das vagas oferecidas. Na ocasião a professora Cássia Freire O. de Sá da 

UNDIME ressaltou a importância da permanência da oferta de cursos do IFRN 

.A professora Telma Lúcia representante do NUFERN falou da necessidade 

das IES oficializarem suas ofertas de cursos até 2011, para que estas ofertas  

sejam contempladas no Plano Estadual de Metas. Em seqüência Vera Lúcia do 

Amaral fez um questionamento a respeito da validação das inscrições dos 

professores (como se daria a validação), a profª. Salete retomou informando 

que os Secretários Municipais fazem à validação dos professores de seus 

municípios, e a Secretaria de Educação Estadual (Salete Vieira) validará as 

pré-inscrições dos professores estaduais. Dando continuidade, foi feita uma 

discussão a respeito das divergências das ofertas de cursos e vagas a serem 

oferecidas pelas IES e o que está posto na Plataforma Freire. Eduardo deu à 

sugestão de se checar as planilhas de oferta cursos e vagas das IES e depois 

retornar as informações (planilhas) para o NUFERN. O professor Adir Ferreira 

representante da UFRN – Fórum das Licenciaturas fez uma fala a respeito de 

um novo arranjo para a formação de professores inclusive no ensino 

fundamental e infantil e ter uma condição mais articulada dentro da formação 

docente. Os representantes do SINTE/RN e da UFRN solicitaram mais 

informações a respeito do Programa de Formação Docente, ficando decidido 

entre os participantes que o NUFERN passaria por e-mail os documentos e 

Eduardo Bráulio (IFRN) e Vera Amaral (UAB) iria agendar um momento para 

disponibilizar as devidas informações para necessárias os representantes da 

UFRN, e Cássia Freire da UNDIME repassaria para o representante do 

SINTE/RN. A profª. Vera Amaral relata que existe a perspectiva da UAB/UFRN  

ofertar cursos da segunda licenciatura à distância  adequando a carga horária 

do programa de formação em dois mil e onze. O professor Adir Ferreira e 

Márcia Gurgel (UFRN) o profº Paulino (IFESP) também ventilaram a 

possibilidade de oferta de cursos de segunda licenciatura para dois mil e onze. 

A professora Salete Vieira fez uma observação de que a demanda para 

primeira licenciatura na área de exatas é mínima conforme os dados da 

pesquisa realizada. Foi ressaltada pela profª. Salete a ausência dos 



representantes da UERN nas duas reuniões do Fórum. A professora colocou 

também o trabalho que a UFERSA está desenvolvendo fazendo sua oferta de 

acordo com o Plano Estadual de Formação. A representante da UFERSA Rita 

Diana relatou algumas dificuldades encontradas que podem levar os 

professores à evasão dos cursos de formação como: falta de liberação dos 

professores, transporte, alimentação, ho je a UFERSA custea as despesas com 

alimentação e transporte. Com este relato os representantes das Instituições 

externaram a importância de se ter políticas públicas para apoiar e incentivar 

os professores a participarem do programa de formação docente. A 

representante da UNDIME ressaltou a necessidade de se criar normas que 

permita a liberação dos professores para a participação do Programa. A Profª. 

Salete Vieira e a representante das DIRED`S Raimunda Silva falaram da 

importância do trabalho realizado pela UFERSA de sensibilização dos 

professores para participarem da Formação. A professora Márcia ressalta as 

dificuldades encontradas no momento da realização do Pró-Base nos 

municípios. O representante do SINTE fez um comentário a respeito da 

preocupação com a qualidade dos cursos de formação do professor. Vera 

Lúcia Amaral coloca uma nova discussão a respeito da implantação dos novos 

pólos da UAB uma vez que a mesma deve apresentar um relatório para o MEC 

até trinta de novembro com a implantação dos novos pólos pelo Governo do 

Estado. O Secretario Adjunto Otavio Augusto de A. Tavares afirma a 

possibilidade de implantação. Os pólos em discussão são: Assú, Ceará - Mirim, 

João Câmara, São Paulo do Potengí. Ao finalizar a reunião a profª. Salete 

colocou em votação a escolha de um representante para secretariar as 

reuniões do Fórum e por unanimidade foi escolhida a equipe do NUFERN para 

secretariar as reuniões do mesmo, e, decidido que aproxima reunião 

acontecerá no dia quinze de dezembro de dois mil e nove as nove e trinta na 

sala de reunião do Gabinete/SEEC. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada por 

mim, Hélida Costa, a presente ata, assinada pelos presentes acima nominados 

e referenciados. 

  


